

La Voz de Teruel



TELÉFONO NÚMERO 123

Año IV.—Número 268.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

FRANQUEO CONCERTADO

Viernes 14 de Enero de 1927

LA VIDA LITERARIA

Un mundo incógnito

La publicación, en estos días aurales del nuevo año, de la edición española del famoso libro del entomólogo Edward Step, insigne miembro de la *Linneal Society*, que «Espasa-Calpe» nos ofrece con el título de *Maravillas de la vida de los insectos*, viene a reavivar en nosotros la atención y la curiosidad sentidas hacia estas cuestiones concomitantes con sectores de la vida aún muy poco conectados con el Arte. No hace mucho que en un artículo sugerido por la figura y la obra de Fabre, intentamos hacer resaltar la honda significación que ofrece el campo de estudio de esas minúsculas, pero bien maravillosas, especies animales que parecen, en ciertos aspectos, un remedio no ya de la vida y la organización instintiva de otras superiores, sino de las del propio reino humano. En ese trabajo hubimos de tender casi exclusivamente a dar realce a la labor del ilustre naturalista francés, más que creador de la ciencia de los insectos—con serlo tan marcadamente—verdadero poeta de la ciencia—en nuestra ocurrente expresión—por el modo como supo juntar a las observaciones entomológicas las emociones de índole diversa de ellas sugeridas.

Pero he aquí que estábamos bien lejos de pensar que a poco se nos presentaría nueva ocasión—tan admirable como la que nos brindaba el comentario de la edición en español de los famosos *Souvenirs entomologiques*—de trazar otras cuantas líneas sobre tema tan nuevo y atrayente. Ella nos permite en esta hora, si no una larga elucubración, que habría de ser de enjundia filosófica nada vulgar, sí hacer resaltar debidamente el significado del libro de referencia, en el que su ilustre autor, muéstrase más que verdadero observador—como lo fueron el propio Fabre, Redí, Hubner, Bonnet y algunos otros sabios—admirable vulgarizador de todo cuanto la Entomología ofrece hoy de curioso e interesante.

Ponderar la sorprendente y poética organización, la compleja vida, el instinto desconcertante (que en muchos casos alcanza tales proporciones que nos resistimos a considerarlo realmente como *instinto*, sino que creemos ser verdadera *inteligencia*) del género zoológico que nos ocupa; copioso de varios centenares de miles de especies, es, en puridad, tan arduo como darnos idea—nosotros, hombres llegados a la ideación ya en plena era del adelanto discursivo—de la ignorancia general habida hasta hace poco en estas cuestiones. De aquí el enorme, y aún no bien conocido, valor de los insígnis intelectos que no sólo han desentrañado el arcano de ese mundo incógnito, sino que lo han vulgarizado en prosa que aunque no tuviese otra característica que la de la verdad y la emoción que refleja, habríamos de considerar siempre como artística—por excelencia.

¿El mundo de los insectos? Leyendo la obra de Step, vémoslo aparecer ante nuestra imaginación, y diríamos que ante los ojos, tan que en un prodigiosa, y suponemos que irrealizable, film cinematográfico. Aun bien despiertos, prendida constantemente nuestra atención del encanto renovado de cada página, creemos, al levantar

la vista, haber despertado de prodigioso ensueño, un ensueño bello como ninguno, por ser tal en sí y porque está en nuestro poder el sumergirnos en él a voluntad. ¿Cuántos ejemplos se nos da de insectos en que su laboriosidad crea obras gigantescas, habida cuenta de la actenia del ser? ¿Cuántos otros en que desconcierta el poder de imitación y adaptación—el maravilloso *mimetismo*—empleado bien para la defensa, bien para el ataque—medios ambos de pervivencia que por igual responden al principio del *truggle for life* de Darwid y Lamarck—de qué determinadas especies están dotadas? ¿Cuántos, finalmente, en que aturden la curiosísima diversidad de formas, el proceso metamórfico, el dimorfismo sexual y ese conjunto incatalogable—simplemente describible—de hechos y fenómenos vitales constitutivos de un mundo en que, según palabras de un notable naturalista, «los actores parecen estar dominados por apetitos tan semejantes a los que dirigen y dominan a la Humanidad».

Admirable, realmente, este libro que no obstante extrañar la revelación de tantos inexplorados rincones de la ciencia natural y biológica, ofrece marco para las más bellas e inéditas sugerencias literarias. La forma amena de la exposición contrapesa la que en otro caso pudiera haber sido aridez inherente a la inacabable terminología entomológica. Step, verdadero arquetipo del divulgador-artista—como Flamarión, como Wells y otros ingenios—logra enseñar merced a la magia de su estilo ponderado y armónico, lo mismo a jóvenes que a viejos, a cultos que a profanos, con aquella delectación que pedía el padre de la retórica clásica para la mayor eficiencia de todo discurso.

La traducción española, de Cándido Bolívar Pieltain, excelente, avalorada con el prólogo de su padre el doctor Bolívar Urrutia, director del Museo Nacional de Ciencias Naturales. Y el volumen, un verdadero dechado de exquisitez, digno de su contenido. En tamaño cuarto, con más de medio millar de páginas, sorprende su impresión en rico papel cauché, así como sus ilustraciones consistentes en 12 hermosísimas láminas originales a todo color y casi setecientos dibujos y reproducciones de fotografías, y, finalmente, su sólida encuadernación en tela con rótulos dorados.

ANGEL DOTOR
Madrid Enero 1927.

Semblanzas femeninas

Es una hermosa *María*, con los ojos de turquesa; linda chica aragonesa rebotando lozanía.
Por ser mujer de valía y vivir en Aragón, tiene mucha estimación y la mar de simpatía.
Hay galán que se desvela paseando la Estación, y perderá la razón por esta hermosa gacela.
Eres la luz refulgente en una estrella prendida; eres la perla de Oriente en una *Concha* escondida.
Eres virtud y armonía; eres arpegio divino; eres suave melodía del arroyo cristalino.
Eres bello resplandor en la calle de *Temprado*; y eres el angel soñado para un idilio de amor.
Por ser mujer distinguida con tan excelsos valores, te engazarán los amores, como se engazan las flores, en el rosal de la vida.

He visto milagros de gracia y candor; he visto prodigios obrar al amor.
He visto mujeres y admiré primores; elegí bellezas, corté muchas flores.
Yo ví maravillas de hermosura y arte... ¿pero estos milagros por ninguna parte.
A la vista está; bien claro se vé, requiero a un notario para que de fé.

Mujer de claro renombre por su gracia singular, que se adorna con el nombre de la Virgen del *Pilar*.
Sultana que maravilla, nueva flor de mi vergel; hermosa, buena y sencilla que se destaca en Teruel.
Tu belleza me ha cegado, y a mi musa le has robado la gracia que necesita.
¡No encuentro elogio apropiado a una mujer tan bonital!

EL DUENDE DEL TOZAL

¡YA LLEGARON!
los afamados
CHORIZOS, CECINAS Y LOMOS
de Candelario,
al Comercio de la
Vda. de Joaquín Asensio
Infanta Isabel, núm. 7
= TERUEL =
Precios económicos

Curiosidades estadísticas

La altitud de Teruel es de 916,648 metros, en la Casa Ayuntamiento de la ciudad. Solamente le aventajan por este concepto Avila, Cuenca, Segovia y Soria.
La capital más alta de España es Avila, que en la estación del ferrocarril mide 1.132,900 metros.
La más baja es Alicante, que se halla a 3,409 metros sobre el nivel del mar.
El clima
Desde el año 1917 hasta 1924, la temperatura más alta en Teruel se registró en 1923, que marcó el termómetro 38,6 grados.
La más baja en esos ocho años últimos correspondió al año 1918, que descendió a 20 grados bajo cero.
El año que registró el pluviómetro más días de lluvia fué en 1920, que llovió en Teruel 174 días. En cambio, en el año 1924, tan sólo fueron lluviosos 46 días en nuestra capital.

Manuel Subiza Cortel
ABOGADO
SANTIAGO, 9 TERUEL

ANECOTARIO

Autorretrato

Mis veinte y cinco años sangran melancolía que sobre mi alma pone honda resignación; sé del rodar monótono de un día y otro día con sólo desespero sobre mi corazón.
Soy escéptico. Vivo una vida tediosa, apresada a un constante vegetar sin anhelos y todos mis poemas, tienen una fragosa aspereza de arilla que los ata a los suelos.
Mi figura comienza en un Rembrant haldudo, negro y flojo y pasando por todo mi exterior, una ropa a la moda—la descripción eludo—acaba en unos finos zapatos de color.
Mis ojos se cobijan tras los gruesos cristales de los lentes. Atras, la melena peinada. En mi dedo un rubí de tintes orientales orlado de brillantes, es sangre coagulada.
A veces me cautiva el mirar un soneto dolido y melancólico, suave y señorial, un soneto sereno, reposado y discreto, al igual que las horas de la tarde otoñal.
Otras el desespero hace sangrar mis versos y hace que se alce el alma con desesperación; más cuando ya pasaron los instantes adversos, vuelve a haber en mi alma nueva resignación.
El arte me emociona y pongo ante mi vida que es eterna y constante, un lago de quietud, la gracia atolondrada, soberbia, indefinida, de una emoción de arte llena de juventud.
Y así soy y así vivo. Ni la gloria me inquieta ni la vida me abruma con su raudó girar; sólo se que soy pobre, soy triste y soy poeta y que un día la muerte me vendrá a conquistar.

LA GRIPE EN VIZCAYA

Unas palabras del gobernador y unos consejos del inspector provincial de Sanidad

El Gobernador civil de Bilbao habló con los periodistas acerca de la epidemia gripal en la provincia comentando el desarrollo de la reunión celebrada por la Junta Provincial de Sanidad, y se expresó en los siguientes términos:
—Es ciertísimo que ha aumentado considerablemente el número de atacados por la gripe, como lo manifestó el señor García Vélez en la reunión, en la que demostró, con una estadística, que en todo el mes de Diciembre se habían registrado tan sólo 19 defunciones proconejumónicas, mientras que en lo que iba de este mes ya eran 22 los registrados.
El señor Ballarín no creía por ahora oportuno declarar oficialmente la epidemia gripal; pero que aunque ésta era muy benigna, era preciso que el público tuviera conocimiento de ello, a fin de que se pongan todos los medios posibles para combatirla, pero que no por ello se debe nadie de alarmar.
Dijo, por último, el señor Ballarín que había recibido comunicaciones de los médicos dando cuenta de que en las últimas veinti-

cuatro horas se han registrado ochenta y seis casos de gripe.
El inspector provincial de Sanidad, señor García Vélez, cumpliendo el encargo de la Junta facilitó una nota, de la que son estos párrafos:
«Siendo el germen de la gripe muy poco resistente fuera del organismo humano, el contagio se verifica casi de un modo exclusivo a partir del enfermo y del convaleciente, los cuales en sus accesos de tos, pulverizan en derredor suyo multitud de gotitas de saliva cargada de microbios; por eso la gripe se propaga tan extraordinariamente, porque son infinitas las personas levemente enfermas o ya curadas que conviven entre nosotros, llevando la infección a todas partes.
Los enfermos de gripe deben permanecer aislados hasta su completa curación, y cuando en una casa se presentan varios, el aislamiento debe llevarse hasta donde sea posible, separando unos de otros con biombo o cortinas si lo reducido de la casa obliga a tener dos en una habitación, medida que se ha de llevar con mucho más rigor si entre los enfermos leves hubiera otros graves o con complicaciones.

La vacunación antigripal preventiva es muy conveniente, no para evitar la gripe, sino para prevenir las graves complicaciones de la infección; es inofensiva, y en España se estudió con detenimiento y aplicó con éxito, en la epidemia de 1918, por Marañón, Ruiz Falco y algunos otros, por lo cual la creo de gran utilidad si la epidemia llegara a acompañarse de formas graves.
Siendo la puerta de entrada del germen gripal las vías respiratorias, debe respirarse con la boca cerrada y cepillarse bien los dientes, desinfectándose la garganta con enjuagatorios antisépticos, a base de resorcina, agua oxigenada, etc., y lo mismo la nariz, poniendo en sus cavidades a modo de filtro del aire respirado, una pomada de vaselina con gemenol mentol, etc.
Se evitará la aglomeración del público en los lugares de reunión, y nadie debe toser sin colocar un pañuelo delante de la boca.
Las iglesias, cafés, cinematógrafos, etcétera, se barrerán con abundantes serrín empapado en solución de sulfato de cobre; los locales se ventilarán con frecuencia.
Siguiendo estos consejos, muchos evitarán el contagio y otros se pondrán a cubierto de las terribles complicaciones de esta infección que, afortunadamente, por ahora presenta muy pocos casos graves.»

¡MADRES!

EN LA ÉPOCA DEL VERANO, EL MAYOR ENEMIGO DE LOS NIÑOS ES LA DENTICIÓN

Preguntad a vuestro médico si el uso de los **PAPELES YHOMAR** (a base de fermentos lácticos en polvo) os podrá evitar las enfermedades y molestias con todos sus peligros que lleva consigo la dentición.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Y

A. GAMIR, Valencia.

Gran Establecimiento de Arboricultura
Floricultura y Horticultura
Cayetano Acerete
Paracuellos de Jiloca (Zaragoza)
Venta de árboles frutales y de adorno.
Planta americana de todas las clases.
PARA ENCARGOS EN TERUEL
LEANDRO UTRILLAS
Estanco del Ovalo.

Teruel deportivo

Me aseguran, y lo creo, que dentro de breves días quedará ultimado un equipo de fútbol que lo integrarán los elementos que en mejores tiempos pertenecieron a la difunta Deportiva y al no menos Sporting Club (q. e. p. d.), hoy pertenecientes a la Peña Atlético.

Hacer comentarios no queremos, pero, por ésto, el lector no dejará de dar su juicio, y como comprendemos su opinión, a la de él la nuestra unimos, con la seguridad de que no nos equivocamos ni él desacierta al pensar en nuestro criterio.

**

Al margen de la pasada carrera ciclista de Sarrión, la Peña Atlético antes mencionada, quiso extender su radio de acción admitiendo a cuantas personas desearan pertenecer, saliéndose de su norma, pues únicamente era una «peña» de varios amigos amantes del deporte; el tiempo ha pasado y nada sobre este particular se ha tratado; como la afición y el entusiasmo de nuestros jóvenes «amateurs» sólo pasará grandemente a la voluntad de los organizadores, ha sido preciso adelantarse a estos señores y fundar prontamente otra Sociedad: Efectivamente, hasta la fecha, los organizadores trabajan afanosos, resolviendo los puntos difíciles para poder, dentro de contados días, darse a conocer entre todos los deportistas.

Dicha Sociedad, cuenta ya con el equipo ciclista, cuyos corredores poseen ya la respectiva licencia y colores que defender.

Sucesivamente se irán formando otras Secciones de diferentes sports.

**

Señores de la Peña Atlético:

¿Qué se dice del anunciado cross-county, y de los en proyecto encuentros de boxe? Se han enfriado los ánimos, verdad?

¿Como en todo!

LE ROI DE LA PEDALE

ANUNCIO

Dispuesto por la superioridad la liquidación y disolución de la Cooperativa de Funcionarios de esta capital y hecho el oportuno inventario, la Junta nombrada al efecto pone en conocimiento de los señores comerciantes y particulares a quienes pueda interesar la adquisición de las mercaderías, mobiliario y efectos existentes en la expresada, plaza de Bretón número 6, que se admiten proposiciones en la misma, de cuatro a seis de la tarde, hasta el día 22 del actual y en cuyo local podrán ser examinadas aquellas por cuantos lo deseen.

Por la Junta, Manuel Molina.

Para la Compañía Telefónica

Un abuso que no debe repetirse

No sabemos donde radica el mal, si en Teruel, en París o en la China, pero sea donde fuere, el hecho no tiene precedente y es natural que nos dirijamos al jefe de Teléfonos en Teruel, que muy dignamente, por cierto, representa a la Compañía Nacional.

Es el caso, que el miércoles, a las nueve quince de la noche, se depositó en Calatayud un telefonema para Teruel. La señorita allí de guardia, preguntó: ¿de madrugada u ordinario?

No, no; ordinario, porque ha de llegar enseguida; y se abonó por su importe 3'80 pesetas.

Los que depositaron el telefonema, salieron hacia Teruel, en automóvil, a las doce de la noche, llegando a ésta a las dos de la madrugada, sin que se les preparase lo que por dicho despacho habian encargado, ¿por que? Por no haberse recibido todavía.

En efecto; dicho despacho se recibió ayer A LAS DIEZ Y MEDIA DE LA MAÑANA, de lo que se desprende que por correo hubiese llegado antes.

Pero no es esto solo: El contenido del despacho, escrito con lápiz, no es reflejo exacto de lo que consignaron los expedidores. ¡...!

**

Ayer mañana, a las diez y media, se puso en Teruel un telefonema para Zaragoza: Eran las tres de la tarde y no había llegado a su destino, por cuanto la persona para quien iba dirigido así lo decía a dicha hora por conferencia.

Señores de teléfonos: ¿Esto puede admitirse? ¿es tolerable?

Si es deficiente el servicio por falta de, lo que sea, no debió ser inaugurado sin antes contar con la garantía de seguridad que el público, al pagar, tiene derecho a que se le de.

Y nada decimos de la exactitud de la hora que se da para conferencias.

Una verdadera delicia.

Tribunales

Hoy se ha visto en esta Audiencia la causa por homicidio, procedente del Juzgado de Mora, contra Joaquín Roqueta.

Actuó de defensor el abogado señor Rivera.

La causa quedó conclusa para sentencia.

**

Para los días 18 y 19 está señalada la vista causa del Juzgado de Hija, contra Antonio Amador por delito de asesinato.

Defenderá al procesado el señor, Rivera.

Objetos de Tocador, Perfumería, Colonias a granel.

Chocolates de Ateca y Suchard.
Café con leche condensada.

V. da de Florencio Casinos

Plaza de Carlos Castel, núm. 4

— TERUEL —

MILITARES

Incorporado de la licencia de Pascuas, se ha hecho cargo en el día de hoy del Gobierno militar de esta plaza al coronel don Isidoro Ortega.

La orden general de la región del día de ayer, publica el siguiente telegrama:

«El excelentísimo señor ministro de la Guerra en R. O. T. fecha 11 del actual dice lo siguiente:— Individuos servicio reducido acogidos beneficios como consecuencia prórroga concedida R. O. C. 19 Octubre último (D. O. número 230) que no presenta certificado instrucción y sean desaprobados examen al incorporarse a filas se les aplicará lo dispuesto R. O. C. 30 Diciembre 1925 (D. O. número 1 de 1926).

«El Diario oficial del ministerio de la Guerra» de fecha de ayer publica las plantillas del Arma de Infantería.

Se fijan para los organismos de esta plaza las siguientes: Zona de Reclutamiento y reserva, 1 coronel, 2 comandantes, 2 capitanes (E. A.), 1 capitán (E. R.) 1 Suboficial, 2 cabos y 5 soldados.

Caja de Recluta, 1 teniente coronel, 2 capitanes (E. A.), 1 sargento, 2 cabos y 2 soldados.

Circunscripción de reserva, 1 comandante, 5 capitanes (E. R.), 1 sargento, 1 cabo y 2 soldados.

Entre los batallones de reserva que se suprimen; figura el de Alcañiz, quedando tan solo en aquella plaza la Caja de Recluta.

Se concede la pensión de 325'50 pesetas a Agustín Burillo y Martina Condeal, de Olite, padres del soldado Julio Burillo, perteneciente a la Comandancia de Ingenieros de Ceuta.

También se concede igual pensión a José Villanueva Salvador y Concepción Salvador, vecinos de Olba, padres del soldado José Villanueva Salvador.

Espectáculos

Teatro Marín

Para la función de mañana sábado, se nos anuncia la reaparición de la bella bailarina Maruja Haro.

Se proyectará la hermosa cinta de argumento real-amoroso «Las alas del carifio».

El domingo se exhibirá el tercer capítulo de la cada vez más interesante serie «El estigma».

El lunes, festividad de San Antón, se proyectará un extraordinario programa.

Ayer, durante la función de la tarde, fuimos testigos de cómo algunos señores de las filas primeras del patio de butacas se quejaban de la corriente de aire que había mientras desarrollaba su trabajo la artista Maruja, achacándose a que debía haber alguna ventana del escenario abierta.

Haciéndonos eco de estas manifestaciones, lo ponemos en conocimiento de la Dirección para si lo cree oportuno ponga el remedio.

Salón Parisiana

El domingo se pasará por la pantalla de este salón, la segunda y última etapa de la película de Raquel Meller, «La tierra prometida».

Se proyectarán otras cintas.

La Lotería Nacional

En el último sorteo de lotería, celebrado en Madrid, el día 12 del presente, han correspondido a Teruel, según nos ha dicho el administrador señor Lagufa, tres premios de 1.000 pesetas, a los números 26.165, 9.608 y 30.345, habiéndose expendido en esta las tres series del primero de dichos números.

FONDA «LA PILARICA»

(antes «La Aragonesa»)

SANTA EULALIA

Agustín Pastor, nuevo propietario de la misma, después de efectuar reformas, ofrece al público amplias y cómodas habitaciones, esmerado servicio de cocina, pensión módica.

Fonda «La Pilarica»

la más próxima a la Estación.

Centros Oficiales

Gobierno civil

Por el señor gobernador han sido autorizados para celebrar la fiesta de San Antón, los vecinos del barrio de San Julián.

A propuesta del señor inspector del Trabajo de esta capital, por denuncias recibidas de infringir el pacto entre patronos y obreros panaderos, respecto al descanso nocturno, el señor gobernador ha impuesto multas de 25 pesetas a cada uno de los infractores de dicha ley.

De Hacienda

El señor delegado ha recibido un telegrama del señor ministro, redactado en los siguientes términos.

«Sirvase V. S. manifestar estado en que se encuentra confección documentos cobratorios para que lleve el servicio con premura y puntualidad como ya se le indicó en instrucciones anteriores, debiendo adoptar todas las medidas precisas, incluso imposición responsabilidades reglamentarias Ayuntamientos morosos a fin de que cubiertas matrices de los recibos y hecho el cargo oportuno a los recaudadores se abra inexorablemente la cobranza del trimestre en toda la provincia el día primero de Febrero.»

Lo que se publica para conocimiento de los Ayuntamientos interesados.

Remiten para su aprobación los presupuestos ordinarios municipales de Torrijo del Campo, Formiche Bajo y Montalbán.

Lo devuelve rectificado el alcalde Valacloche.

Diputación

Hoy ingresaron en las Cajas provinciales, por los conceptos que se expresan, las cantidades y pueblos siguientes:

Por aportación: Castralvo, 146'35 pesetas; Orihuela, 379'55 pesetas.

Por Instituto de Higiene: Castralvo, 24'20 pesetas; Orihuela, 137'77 pesetas.

Mañana celebrará sesión ordinaria la Comisión permanente de la Diputación.

Este número ha sido sometido a la previa censura.

GACETILLAS - Ecos de sociedad

La temperatura máxima de ayer fué de 4'0.

La mínima de hoy de 2.

Conforme anunciábamos en nuestro número anterior, el miércoles debutó en el Café Regio, el cuarteto «Nevot».

Esta agrupación musical, compuesta por dos bellas señoritas (Lolita y Carmen) y su padre y hermano, don Manuel y don Santiago, respectivamente, han confirmado ya en su corta actuación la justa fama de que venían precedidos.

Nosotros hemos tenido ocasión de escuchar algunas obras de concierto que nos han solazado por su maravillosa interpretación.

No les regateamos nuestro aplauso, sino que, por el contrario, les auguramos un rotundo éxito a los Nevot y la remuneración a que son acreedores los propietarios del popular Café Regio, señores Serrano y Galve.

Hemos recibido en esta Redacción el número correspondiente a la actual semana de la revista «Buen Humor».

Este, como todos los que viene publicando, contiene infinitos de chistes y pasatiempos, ilustrados con fotografías, que hacen pasar unas horas agradables.

Todo por 40 céntimos.

LA AGENCIA DE TRANSPORTES de Hilario Marqués, anuncia a sus clientes que se traslada del número 25 de la Plaza de Carlos Castel, al número 24, o sea la casa que sigue a la que actualmente se encontraba.

El «Boletín oficial» de la provincia «ha dado un avance», transformándose en diaria su publicación.

Felicitemos al colega, al que deseamos larga y próspera vida.

REPOBLADORES. — Adquirir seguidamente: Plántio de pinos a 15 pesetas millar; estaquillas chopo canadiense a 12 pesetas millar; estaquillas chopo lombardo a 8 pesetas millar. — Vicente Herrero. — Teruel.

Necrológicas

El lunes 11 de Enero, en Valencia, dejó de existir a la edad de 17 años, el joven Alfonsito Martínez Pomar, hijo del que fué gobernador de esta capital don Juan Martínez Guardiola y de su bondadosa esposa doña Encarnación Pomar.

Cuando empezaba a darse cuenta de la vida, cuando la creencia de su existencia para un fin, tomaba visos de certeza, en el bondadoso Alfonsito, la parca cruel, lo hace pasar sin darle tiempo a comprender del periodo de los sueños, del ser a lo que más tarde nos esta reservado a todos a la inexistencia, a la nada, sin darse cuenta de las esperanzas que trunca y de las lágrimas y dolores que prodiga.

Conviniendo con nosotros durante muchos años la familia del señor Martínez Guardiola, no es de extrañar, el sentimiento que esta desgracia habrá ocasionado en Teruel.

Por nuestra parte, hacemos una vez más, patentes la amistad que teníamos con esta familia, y la parte activa que en su dolor tomamos.

Esta mañana se han celebrado en la iglesia de San Pedro misas en sufragio del que en vida fué buen amigo nuestro don Francisco Izquierdo Muñoz.

Dadas las muchas amistades y simpatías que supo grangearse el finado, no ha sido de extrañar la concurrencia habida en dichos actos.

A su familia y en especial a su hermano político nuestro buen amigo don Federico Andrés, una vez más el testimonio de nuestro pésame más sincero y verdadera amistad.

VIAJEROS

Acompañada de su hijo Juanito, salió para Madrid la distinguida señora doña Pilar Fortea.

Hemos saludado en esta Redacción, procedente de Bilbao, a don Ricardo Ibáñez, viajante de la casa Emilio Paló, quien a tenido la atención, que le agradeceremos, de obsequiarnos con un bonito almanaque anuncio de la casa que representa.

De Valencia donde pasó unos días al lado de su familia, regresó el industrial de esta plaza, don Benjamín Blasco.

Hemos tenido el gusto de saludar al abogado de Mora de Rubielos don Cándido Aznar.

ENFERMOS

En La Coruña se encuentra enferma de algún cuidado, la madre de nuestro buen amigo don Manuel Lorenzo.

Celebraremos un rápido y total restablecimiento de la enferma.

Según las últimas noticias de Castellón recibidas, doña Josefina Rodríguez ha entrado en periodo de franca convalecencia, hasta el punto de que mañana o pasado regresará a Teruel su hermana doña Amada, que marchó urgentemente a Castellón cuando el estado de la enferma ofrecía serios cuidados.

BODAS

Ayer, de madrugada, y en la Iglesia parroquial de San Andrés, de esta capital, se verificó el matrimonial enlace de la señorita Tomasa Marco, natural de Pancrudo, con el estimado joven de Cervera del Rincón, Juan Francisco Sancho.

Dadas las amistades y numerosas relaciones de los contrayentes que tienen en Teruel y familiares los señores don José Ortiz y don Fabián Navarrete, el acto se vió muy concurrido.

Actuaron de padrinos en la ceremonia la señorita Juana Sancho, hermana del novio, y don Ambrosio Marco hermano de la contrayente. Los invitados fueron obsequiados con un «lunch» en el parador de don León García.

A los nuevos esposos les deseamos una eterna luna de miel.

VARIAS

Ha sido nombrado habilitado del Cuerpo de Prisiones en esta capital, nuestro particular amigo y compañero en la Prensa don Manuel Paricio.

Enhorabuena.

Aquilina Sanz Trallero

Profesora de corte y confección

Academia para la enseñanza.

Aliados, n.º 40, 2.º

Una inauguración

Ayer, a las cinco, tuvo lugar la inauguración de la Farmacia y droguería que en la calle de Joaquín Costa ha instalado nuestro paisano el farmacéutico don Luis López Pomar.

El establecimiento está dotado de los últimos adelantos de la ciencia y con todas las exigencias de la higiene, y, sin temor a equivocarnos, podemos decir que puede competir con los establecimientos similares de provincias de primera clase.

Agradecemos a don Luis López Pomar la atención que tuvo al invitarnos a dicha inauguración y puede creer hacemos votos por que el más franco éxito corone su obra.

Viuda de Joaquín Asensio

— ÓVALO, 7 / TERUEL —

Almacén de aceites y ultramarinos / Fábrica de jabón / Almacén de abonos / Compra y venta de maderas de todas clases.

VINOS DE DIFERENTES CALIDADES

¡SEÑORA!

Si es que Vd. necesita comprar MUEBLES no debe de hacerlo sin antes visitar el BAZAR MUEBLES de Larío, Marina y Comp.^a, calle de la Democracia, n.º 29, pues por el inmenso surtido que siempre posee y los PRECIOS TAN ECONÓMICOS a que vende, está siendo muy visitado por el público.

¡NO CONFUNDIRSE!

Democracia, núm. 29. — TERUEL.

★ INFORMACION POSTAL Y TELEFONICA ★

★ FRANCO ★

Elabora los mejores anisados del mundo en MONREAL DEL CAMPO
Probados y quedaréis convencidos

(Servicio combinado con «La Voz Valenciana»)

Conferencia 5 tarde

Falta personal

El señor Calvo Sotelo, ha manifestado a los periodistas, que en el ministerio de Hacienda no hay exceso de personal sino todo lo contrario. Lo que ocurre es, que sobran cabezas en los escalafones y faltan brazos en los negocios.

Hay provincias que están bien de personal y los servicios se cumplen, pero en otras se resienten por falta de funcionarios y esto hay que normalizarlo.

¿Boda regia?

Por conducto que merece crédito, se sabe que nada de particular tendría el próximo matrimonio de la Infanta de España doña Beatriz con el príncipe de Gales.

Sevilla-Buenos Aires

El ministro del Trabajo, llevará al próximo Consejo de ministros el proyecto de establecimiento de la línea aérea Sevilla-Buenos Aires.

Firma de personal

Todos los ministros que esta mañana despacharon con don Alfonso, sometieron a su sanción multitud de decretos referentes a personal, por determinar así la vigente ley de presupuestos.

Se complica

Parece ser que se complica el asunto del desfalco en la Depositaria de Hacienda de Sevilla.

El oficial señor García al verse comprometido, ha hecho al Juzgado graves acusaciones, esperándose de un momento a otro resoluciones judiciales.

Formidable incendio

San Sebastián.—Anoche a las ocho y media, se declaró un voraz incendio en los importantes almacenes «Los Landan» tomando desde los primeros momentos un incremento impositivo de dominar. Acudieron las autoridades, dándose casos de verdadero heroísmo en el Cuerpo de bomberos, que trabajó denodadamente por dominar el siniestro, no pudiendo evitar que se propagase a una fundición contigua al almacén incendiado, produciéndose un pánico enorme entre el vecindario que veía amenazadas sus viviendas, siendo estas desalojadas en muebles y enseres por los balcones, por donde eran también sacados los enfermos que hallábanse en cama.

Por fin, a las once de la

noche y después de grandes esfuerzos, se logró localizarlo, restableciéndose la calma y tranquilidad entre los vecinos. Efecto del incendio cayóse un poste de la línea telefónica, quedando cortada la comunicación de San Sebastián con Madrid. Las pérdidas son cuantiosas.

A Sevilla

El ministro de Trabajo señor Aunós, marchará inmediatamente a Sevilla, donde se ocupará de la Exposición Sevilla-Barcelona, cuya creencia tiene de poderse celebrar aquella en el año 1928.

Los aviadores de La Guinea

Regresará a España, probablemente el 20 de este mes, según telegrafían de La Guinea, la escuadrilla «Atlántida», en la misma forma y con poca variación al viaje realizado. El presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez, ha recibido un telegrama del jefe de la mencionada escuadrilla señor Llorente, saludando a la prensa española y dándole cuenta de que se hallan preparando los aparatos para regresar a la península.

Excursión regia

El día 16 en el expreso, saldrá para Moratalla don Alfonso, acompañado de algunos palatinos. En Moratalla, se entrevistarán el embajador de Francia y el jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, donde tratarán de la cuestión de Tánger.

El día 24 estará de regreso don Alfonso por tener que marchar de cacería al coto de «Doña Ana».

El raid Vigo-Cuba

Los aviadores señores Franco, Ruiz de Alda y Rada, proyectan realizar un vuelo que seguramente será el mayor y el más atrevido de los que se conocen hasta el día. Consistirá el raid en Vigo-Azores-Torrenova-New-York-Cuba, pasando después a

Méjico, siguiendo a América con la pretensión atrevida de dar la vuelta al mundo.

Para tal efecto, se está construyendo en Alemania un aparato con un radio de acción de 2.500 kilómetros; pudiendo, si esto se logra, hacer el viaje a la Habana en cuatro días.

El aparato estará terminado a fines de Mayo o primeros de Junio, y de esta manera, después de realizar diferentes pruebas, en el mes de Julio o Agosto estarán en condiciones de realizar el vuelo que pretenden los intrépidos aviadores.

Visitas

El ministro de Estado señor Yanguas, ha recibido esta mañana multitud de visitas, entre ellas, las de los gobernadores de Badajoz y Huelva.

Triunfo de un Jesuita

Sevilla.—En el Archivo del protocolo del Colegio Notarial, ha sido encontrado el testamento del conquistador de Méjico, hallazgo que se debe al padre jesuita, Mariano Cuevas. Hace diez años que este religioso empezó los trabajos de investigación que fueron suspendidos por marcharse a Méjico.

Al estallar la cuestión religiosa el padre Cuevas regresó a España, marchando a Sevilla, donde inició de nuevo sus trabajos en busca del famoso documento.

Por exigencias de su pro-

fesión hubo de marchar a diferentes pueblos, pero a su regreso a Sevilla, ayer tarde precisamente, dió con el testamento auténtico, donde aparece la nota del testador que dice «Por el temor de que me pueda sorprender la muerte».

Noticia «fresca»

Según comunican de muchas provincias, nieva desde la madrugada.

Enferma grave

Se encuentra gravemente enferma la eminente actriz Irene Alba, a consecuencia de bronconeumonía.

«La Canastera»

Vigo.—Reunida la Junta de Sanidad, ha tomado el acuerdo de clausurar las Escuelas, a consecuencia del incremento que toma la epidemia gripal.

Coruña.—Se han reunido las autoridades para tomar medidas higiénicas en virtud del aspecto serio que va tomando la epidemia llamada por los madrileños «El once», en lo que respecta a teatros, y puntos de reunión donde por su índole congrégase numeroso público.

Disposición sanitaria

Por la Dirección general de Sanidad, se ha dispuesto, que los médicos de Madrid, den parte diaria de las enfermedades contagiosas que se presenten.

En provincias se hará semanalmente por los inspectores de Sanidad.



Los marcos, la debilidad, el agotamiento,

la mayoría de las veces proviene de un organismo anémico y depauperado. La comida por sí sola no basta para tonificarlo y hay que ayudar a la naturaleza con un reconstituyente apropiado.

El Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

reúne las mejores condiciones para dar vigor a la sangre y tonificar el sistema nervioso

Más de 35 años de éxito creciente.
 Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Aviso: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior **HIPOFOSFITOS SALUD** en rojo

SABAÑONES

Con el tónico J. SORIANO, se curan radicalmente. Una sola aplicación calma toda molestia.

DEPÓSITO Y VENTA:

Farmacia de D. Mariano Jiménez Bayo

CALLE DEL POZO, NÚM. 8.—TERUEL

Grandes Talleres Mecánicos

provistos de material moderno, que permite ejecutar económicamente toda clase de **Cerrajería artística y trabajos para obras. Construcción y reparación de maquinaria.**

== SANTIAGO ANDRÉS ==

TALLERES: TERUEL DBSPACHO; Carretera de Alcañiz TELÉFONO N.º 120. Amargura, n.º 9 y 11

665 Defunciones en una semana

Durante la semana pasada, correspondiente del 2 al 8 de Enero, han ocurrido en Madrid 665 defunciones.

Barcelona

¿Remordimiento de conciencia?

Hace unos cuantos días fué atracado un individuo, despojándosele de las alhajas que llevaba, valoradas en 3.000 pesetas, y una cantidad en metálico igual al importe de aquéllas.

Esta mañana han sido entregadas de manera incógnita en la Jefatura de Policía las alhajas sustraídas.

Personaje misterioso

Al conversar esta mañana el gobernador con los periodistas les ha manifestado que dentro de breves días es posible llegue a la ciudad condal cierto elevado personaje extranjero. Al preguntarle los reporteros quien era esa personalidad, el gobernador les manifestó que sentía mucho no poder ser más explícito.

Pudiendo deducirse de sus palabras que se trataba del príncipe de Gales.

Samitier y Piera no reforzarán el Real Madrid

A pesar de que los jugadores-Samitier y Piera habían sido contratados, aunque no oficialmente, por el Real Madrid, en la excursión que el Club cortésano proyecta realizar a Norte América, no irán al nuevo continente.

Para tratar de este asunto se reunió anoche el Con-

sejo directivo de Barcelona, y después de amplio debate se acordó no autorizar el desplazamiento de los citados jugadores.

CAFE REGIO

¡GRAN ÉXITO!
 del renombrado y aplaudido

CUARTETO

NEVOT

Guitarra, Bandurrias y Laud.

Uno de los mejores números musicales que viajan por España y el Extranjero.

Café Moka y licorres de las marcas más acreditadas:

Banco de Aragón ZARAGOZA

Capital: 10.000.000 de ptas. totalmente desembolsado

Reservas: 4.100.000 pesetas

SUCURSALES: Alcañiz, Barbastro, Calatayud, Cariñena, Caspe, Daroca, Ejea de los Caballeros, Huesca, Jaca, Molina de Aragón, Monzón, Sigüenza, Soria, Tarazona, Teruel y Tortosa.

CAJA DE AHORROS, CUENTAS CORRIENTES E IMPOSICIONES A PLAZO FIJO, abonando intereses según el plazo.

CRÉDITOS, DESCUENTOS COMERCIALES, COMPRAVENTA DE VALORES Y MONEDAS ESTRANJERAS.

DEPÓSITOS DE VALORES, libre de derechos de custodia, sujetos a devolución sin previo aviso y a comprobación por los interesados durante las horas de Caja, mediante la presentación de los resguardos.

Préstamos con garantía de fincas rústicas y urbanas por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

SUCURSAL DE TERUEL PLAZA DE CARLOS CASTEL.

HORAS DE CAJA:

De diez a una y de cuatro a cinco

TERUEL.—IMPRESA DE LA VOZ

Para evitar la gripe

lave usted los suelos y la ropa con

== «ZOTAL» ==

Laboratorio «Zotal», - Sevilla

SU AUTOMÓVIL NO DEBE PARECER VIEJO
 Píntelo V. mismo comprando por 30 pesetas un neceser ROBBIALAC que contiene todo lo indispensable para dejarlo tan acabado como recién salido de Fábrica.
 Se fabrica en 14 tonos de color; su empleo es sencillísimo y no precisa conocimientos especiales, por su sencillez al usarlo, un niño puede ejecutar el trabajo.
 Vendedor exclusivo para las provincias de CUENCA, TERUEL, SORIA y GUADALAJARA
Agustín García.—Almacén de Drogas
 GUADALAJARA

Chocolates
 GRAN FABRICA MOVIDA
 POR FUERZA ELÉCTRICA
 Plaza del Mercado, número 33
TERUEL
MUÑOZ

ALMACEN DE MUEBLES
 DE TODAS CLASES
 Especialidad en colchones de lana y borras
Juan Sanz Loscos
 San Francisco (Aliados), núm. 2.
— TERUEL —

Garage Aragón
Rodríguez y Pardos
 AGENCIA CITRÖEN
 Automóviles de alquiler
 Productos Shell
 Taller de Reparaciones
 ACCESORIOS
Infanta Isabel
 TELÉFONOS:
 Garage 107. — Tal'er 88.
TERUEL

Instituto de Vacunación Antirrábica
 Sucursal del de Alfonso XIII, de Madrid
 Clínica de electroterapia y enfermedades secretas. - Aplicación del 606 y 914 por vía intravenosa, procedimientos AZÚA. Diatermia. - Wasserman. - Ultramicroscopia.
VICENTE MUÑOZ GARCÍA
 MÉDICO FORENSE
 Calle de Valencia, núm. 17.-TERUEL

Anuncie en «La Voz»

Máquinas de hacer medias y de coser
 Marcas: Videns, Diamante, Veritas y Wertheim
 ACCESORIOS
 PRECIOS SIN COMPETENCIA // ENSEÑANZA GRATIS
Bicicletas de varias marcas
 Bicicletas de carreras marca ALONETTE
 / / / equipada, 180 pesetas / / /
 VENTA A PLAZOS
GIORDANO PERRUCA
 Joaquín Costa, 50 - TERUEL

Retiro Obrero
 Caja de Previsión Social de Aragón
 Las oficinas de esta Delegación se hallan instaladas en la calle de Joaquín Arnau, núm. 10, principal.
 HORAS DE DESPACHO:
 De tres y media a seis y media.

MAQUINA PARA HACER MEDIAS Y GENEROS DE PUNTO DE FAMA MUNDIAL

 Máquinas GRITZNER para coser REPRESENTANTE:
Emilio Herrero
 Joaquín Costa, 27. - TERUEL

Gumersindo Serrano
 PINTOR
 MUÑOZ DEGRAÍN, NÚM. 13
— TERUEL —

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
 Tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACEDÍAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
 y Adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
 del Estómago
DISENTERÍA
 Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICIÓN.
 33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
 Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
 5 pesetas botella, con medicación para unas 8 días
 Venta: Serrano, 3ª, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Fábrica de Harinas
Eduardo Lozano
DAROCA
Molienda alta de 28.000 kilos en 24 horas
 Harinas puras y especiales por su finura, fuerza, blancura y mayor rendimiento en la panificación.
 Elaboración de harinas de gran fuerza, garantizando con ellas el empleo de trigo «MANITORA» y «MONTE DE ARAGÓN».
 Harinas blancas de los mejores trigos candeales de Castilla y harinas corrientes de trigo del país.

si es comerciante, conocer la tarifa de anuncios de LA VOZ DE TERUEL, si quiere aumentar sus ventas por medio de una propaganda extensa, eficaz y verdaderamente económica.

La clientela agradecida propaga el



Amigo DÉBIL tome Elixir CALLOL
 Sabor EXQUISITO
 Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
 Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.
 Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 6 ptas.
 Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
 Se reciben para su inserción en este periódico.
¡INDUSTRIALES!
 propagad vuestros artículos anunciando en «La Voz de Teruel»

LA CUADRILLA DEL GATICO NEGRO
 Novela de costumbres baturras por José Aznar Pellicer.
 TRES PESETAS
BIBLIOTECA STELLA
 (A PESETA EL TOMO)
Tardes de Provincia
 Poesías, por J. Lacomba.
Aventura de Viaje
 Novela, por Aznar Pellicer.
 De venta en librerías y en la Editorial Arte y Letras
 A. VICTORIA EUGENIA, V. - VALENCIA
 DE VENTA EN TERUEL:
 Casas de Perruca y E. Bonilla.

Salvador Asensio Jordán
 Sucesor de Sebastián Asensio Muñoz
 GRANDES ALMACENES DE ULTRAMARINOS
 Especialidad en ACEITES FINOS y VINOS de calidades varias
 Depósito de la acreditada leche condensada marca IBERIA
 Óvalo, núm. 8. / TERUEL.